3. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 10d * 30.05.2014 * Gruppe B

1. In einer Urne befinden sich 2 blaue, 2 griine und 1 rote Kugel.
Anton und Berta vereinbaren folgendes Spiel:

Abwechselnd ziehen Anton und Berta (ohne Zuricklegen) eine
Kugel aus der Urne, wobei Anton beginnt.

Wer die griine Kugel zieht, hat gewonnen,

wer die rote Kugel zieht, hat verloren.

Bei einer blauen Kugel darf anschlieRend der andere Spieler ziehen.

Zeichnen Sie ein beschriftetes Baumdiagramm und bestimmen Sie damit die
Wahrscheinlichkeit dafiir, dass Berta gewinnt.

2. Eine Firma stellt mit zwei Maschinen unterschiedlicher Qualitat Schrauben her.
Weicht die Lange einer Schraube um mehr als 0,5 mm vom exakten Wert ab, so bezeichnet man
diese Schraube als minderwertig
Waéhrend bei Maschine 1 nur 2 % der Schrauben minderwertig sind, produziert Maschine 2
10 % minderwertige Schrauben.

70% der Schrauben werden von Maschine 1, 30 % der Schrauben von Maschine 2 produziert.
Die Schrauben der beiden Maschinen werden anschliefend vermischt und in Packchen zu
100 Sttick abgefiillt.

Peter entnimmt einem Packchen eine Schraube.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist sie minderwertig?

b) Die Schraube ist minderwertig. Mit welcher Wahrscheinlichkeit stammt sie von Maschine 2?

3. Bestimmen Sie alle Losungen der Gleichung. X°—2x*—24x =0

4. Die Funktion f mit f(x) =x*— x>+ k-x+8 (keR) sollander Stelle x; =2 eine
Nullstelle besitzen.
Bestimmen Sie den Wert von k
und anschlieBend alle weiteren Nullstellen von f.

A
y // |
5. Das Bild zeigt die Graphen der beiden Funktionen \\ 1 /!
f(X) =3x*-2 und g(X) =x°. \ // ¥
H— — »
Martin behauptet, dass sich die Graphen der beiden -1y 0 1
Funktionen in mehr als zwei Punkten schneiden. 4
Prufen Sie Martins Behauptung mit einer geeigneten / \ /
Rechnung, indem sie alle Schnittpunkte der beiden /
Graphen bestimmen. / _
Aufgabe | 1 [2a[ b [ 3] 4 [ 5 [Summe alo
Punkte | 6 [ 4 [ 3] 6[6] 6] 31 O

Gutes Gelingen! G.R.
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. o Berta verliert
1. Berta gewinnt, wenn

. . 2/5 205 o Berta gewinnt

Anton eine rote Kugel zieht 1/5

oder Berta eine griine Kugel zieht. g I' b Antonzicht

Fur die Wahrscheinlichkeit p, dass Berta 24/ ua

gewinnt, gilt also: 9 : L Bertaziht

1 22 211 13
=—+—-—+=--=-==—=43%

I0554 543 30 213/ 113
g I Anton zieht
° °

2. a) P("Schraube schlecht™) =

0,70-0,02 + 0,30-0,10 = 0,044 = 4. 4% 070 /\30

b) P"Schraubeschlecht"("SChrane von MZ") = M, |\/|2
P("schlecht™ n"von M,") 0,30-0,10
= = 98% 2% 90% 10%
P("schlecht™) 0,044
0,03 — 0.6818... ~ 68% gut schlecht gut schlecht
0,044 7

3. X°-2x°-24x=0 & X-(x*-2x*-24)=0 < x,=0 oder x*-2x*-24=0
x*— 2x?— 24 =0 Substitution u= x>

W-2u-24=0 < (U-6)-U+4)=0 < u,=6; (u,=-4) also xX’=6= xm:i\ﬁ
Die Gleichung hat also die Losungen x,=0 und X,;=+ \[6 .

4, f(x) =x*—x*+k-x+8 (keR) soll ander Stelle x; =2 eine Nullstelle haben.
Dh. 0=f(2)=2°-2°+k-2+8 < 0=12+2k < k=-6
Polynomdivision:  (x®— x*—6Xx +8):(X—2) =X+ X— 4
Die weiteren Nullstellen sind damit Losungen der Gleichung 0=x"+x-4

0=X"+X-4 & X,,== (1+«/ 41(4)— (1+\/_)

5. Schnittpunkt bei x; =1, denn f(1) =1=9g()
Schnittpunkte: f(X) =g(x) < 3x*-2=x> & x*-3x*+2=0
Polynomdivision: (x*—3x°+2):(x-1) =x*—2x -2 also
-3 +2=0 (x-D)-(xX*-2x-2)=0 <

x, =1 ; x2,3=%-(2 + . [4-4.1-(-2)) =%.(2 +2-/3)=1x 3

S,(1/1) ; S,(1++/3/10+ 64/3)~(2,7/20,4) ; S,(1-+/3/ 10— 64/3)~(~0,7/-0,4)
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